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PROCEDIMENTOS PARA IDENTIFICACAO DE HORIZONTE A HUMICO

U. J. NAIME'; H. G. DOS SANTOS?* P. E. F da MOTTA?®: J. F. LUMBRERAS *

RESUMO - Novos procedimentos para
identificacdo de horizonte A hdmico sé&o
propostos, para facilitar os calculos de médias
ponderadas de carbono e argila, em funcdo da
espessura do solum. Trés equagBes e uma tabela
com valores minimos requeridos de carbono para
A humico, em combinacdo com teor de argila
(média ponderada) e espessura sao utilizadas.

Palavras chave: horizonte diagnéstico,
carbono orgéanico, média ponderada.

Introducéo

No processo de revisdo do SiBCS varias tentativas
para redefinir horizonte A hdmico foram feitas,
inclusive utilizacdo de uma planilha (Naime &
Santos, 2005a e 2005b). Com a publicagdo da 2*
edicdo do SiBCS foi incluido o procedimento que
considera a média ponderada da argila e o teor de
carbono  multiplicado pela espessura do
suborizonte (Embrapa Solos, 2006).

Esta proposta para identificacdo de horizonte A
hdamico fundamenta-se nos principios basicos
desenvolvidos por Carvalho et al, (2003), com
modificacao no célculo do carbono orgénico, isto &,
considerando o valor médio (média ponderada) e
ndo o somatério do carbono multiplicado pela
espessura do horizonte correspondente como vem
sendo utilizado. H4 também alteracdo na equacao
para estimar o valor minimo de carbono requerido
para horizonte A hdmico em funcdo do teor de
argila. Em ambos os casos, tanto a argila como o
carbono orgéanico sdo relacionados a espessura do
horizonte A, cujos valores minimos para A himico
séo especificados na Tabela 1. .

Material e Métodos

As equacOes para determinar o teor médio de
carbono organico e teor médio de argila do
horizonte A, o valor de carbono organico minimo
requerido para horizonte A hiimico em funcéo do

teor de argila, corrigidos pelas espessuras dos
suborizontes séo:

Teor médio de carbono organico corrigido pelas
espessuras dos suborizontes: C - org = [(ehlxchl +
eh2xch2 + eh3xch3 +...) + eht]------------ (1)

Teor médio de argila corrigido pelas espessuras dos
suborizontes: argila = [(ehlxargl + eh2xarg2 +
eh3xarg3 +...) + eht] (2)

O valor de carbono organico minimo requerido para
horizonte A hdmico em funcédo do teor de argila e
espessura € expresso pela equacéo:

C - org = [(600 + argila) + eht] ----------------- (3), em
qgue argila = teor médio do horizonte A determinado
na equacéo 2.

A identificagdo de horizonte A himico é feita da
seguinte maneira: se carbono organico calculado pela
equacgdo 1 (carbono médio do horizonte A) igual ou
maior que o valor estimado pela equacédo 3 (valor de
carbono organico minimo requerido para horizonte A
hamico em funcéo do teor de argila), o horizonte seria
A himico.

Unidades: C - org e argila (g/kg). Espessura (cm).

Simbolos:

ehl = espessura suborizonte 1
eh2 = espessura suborizonte 2
eh3 = espessura suborizonte 3
eht = espessura total do horizonte A considerado
para o calculo

chl = carbono suborizonte 1
ch2 = carbono suborizonte 2
ch3 = carbono suborizonte 3
arg 1= argila suborizonte 1
arg2 =argila suborizonte 2

arg3 = argila suborizonte 3
etc...

Resultados e Discussao
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Através da equacéo c - org = [(600 + argila) + eht] Entrar na Tabela 2 com valor de argila proximo do

pode-se construir a tabela 2. Nesta tabela tem-se valor calculado pela equacéao 2 (289,8 g/kg),
o valor de carbono organico minimo requerido no caso, 320 g/kg e espessura total de 70 cm.
para horizonte A humico em funcéo do teor de O carbono minimo requerido na tabela é 13,1.
argila e espessura do horizonte A. *» O carbono do horizonte A do solo calculado pela

A utilizacdo da Tabela 2 é feita da seguinte equacao 1 (23,1 g/kg) € maior que o carbono
maneira: minimo requerido (13,1). O horizonte € A
Calcular o teor médio de carbono organico (média hamico.

ponderada, equacao 1);Calcular o teor médio de
argila (média ponderada, equacao 2);Entrar na c) - Considerando a média simples:
Tabela 2 com este teor de argila ou valor * Carbono [(40,6+14,1) + 2] = 27,3 g/kg e argila

aproximado e espessura total do horizonte A [(278+296) + 2] = 287,0 g/kg.
considerado no calculo, e Ié o valor do carbono « Carbono minimo requerido equagio 3: (600+287)
organico minimo requerido para horizonte A =70=12,7

himico. Se o teor de carbono organico . O carbono médio do horizonte A (27,3 g/kg) é maior
determinado na equacdo 1 for igual ou maior que  que o carbono minimo requerido (12,7). O horizonte é
o valor de carbono orgénico achado na Tabela 2, A humico.

0 horizonte seria A hiimico. Nos casos em que um  Pode-se entrar diretamente na tabela 2 com valor de
horizonte ou mesmo um suborizonte tiver argila e espessura e fazer a identificacéo de A himico
espessura e teor de argila conforme o como os procedimentos do item “b”.

estabelecido na Tabela 2, ou valores « O carbono médio do horizonte A (13,2 g/kg) é maior

aproximados, pode-se entrar diretamente nesta  que o carbono minimo requerido (12,1). O horizonte é
tabela e encontrar o valor de carbono orgénico A hamico.

minimo requerido para A hUmico. Pode-se
também entrar na Tabela 2 com argila e carbono Conclusdes
organico obtidos por média simples.

Os procedimentos para identificar horizonte A himico
Exemplos para Identificar Horizonte A Hamico. ndo modifica o principio do calculo que vem sendo
A identificacdo de horizonte A humico pode ser utilizado, e os resultados obtidos sdo semelhantes.
feita utilizando a média ponderada e média S&o utilizadas trés equacbes, permanecendo 0s
simples, sendo que neste Ultimo caso deve ter critérios de carbono organico, argila e espessura
mais atencdo quando os valores de carbono do (Tabelas 1 e 2) para caracterizar um horizonte A
horizonte A e o estimado na tabela 2 est&o muito como humico.
proximos. Nessas condicbes utilizar a média As médias simples de carbono organico e argila do
ponderada.Abaixo é demonstrado um exemplo de solo também podem ser utilizadas desde que o valor
calculo utilizando a média ponderada, média ndo seja muito proximo do limite minimo de carbono
simples e Tabela 2. Os solos utilizados para a requerido para A humico. Neste caso, utilizar a média
identificacdo sdo os mesmos encontrados em ponderada para carbono organico e argila.
Carvalho et al, 2003. Sao admitidos valores e A utilizagcdo da tabela 2 para identificagdo de

cromas < 4 e saturacgao por bases < que 65%. horizonte A hdimico geralmente é mais simples.
Exemplo 1 Referéncias Bibliogréaficas
Horizonte | Espessura | C-org | Argila C-org Arg C-org Horizonte
Garvd)hg, AegP2)Santogedd.3)G. dos, Bdgnola,|l. A.,
cm g/kg g/kg Cofiho, M. ®kgOliveird, mirnde;| Lumbreras,|J. F.;
Ap 0aZ24 40,6 278 ARRS, LIH. 289ds;| Jacodine, P. K. himNeme, |U. J.;
AB 24a70 14,1 296 Oliveira,| V. A. | Proposta de Definicdg e
Identificacdo de Horizonte A HUmico . Embrapa
C-org Arg C-org HorizonteSolos. Comunicado Técnico, 18. 2003. Rio de
(eq. 1) (eq. 2) (eq. 3) A Janeiro. 3p. in: (http://www.cnps.embrapa.br/solosbr)
a/kg a/kg V. minimo Agessado em 07.05.2007.
23,1 289,8 12,7 hdmicooo
V. minimo = valor minimo de carbono Embrapa. Centro nacional de Pesquisa de Solos.
requerido para horizonte A himico em Sistema Brasileiro de Classificacdo de Solos . 2.
funcao do teor de argila e espessura. ed. 2006. Embrapa Solos, Rio de Janeiro. 306p.

a) - O carbono do horizonte A calculado pela Naime, U. J, Santos, H. G. dos. ldentificacdo
equacdol (média ponderada 23,1 g/kg) é automatica de horizontes diagnosticos
maior que o valor de carbono minimo superficiais e horizonte B textual de solos
requerido equacao 3 (12,7). O horizonte é (planilha excel). 2005a. In:
A himico. http://www.cnps.embrapa.br/sibcs, Atas e

b) - Outra maneira de identificar: Comunicados. Acessado em 07.05.2007



Embrapa Solos. Comunicado Técnico, 30, 2005b .
Naime, U. J; Santos, H. G. dos. ldentificagdo 3p. in: (http://www.cnps.embrapa.br/solosbr)
automatica de horizontes  diagndsticos Acessado em 07.05.2007
superficiais e horizonte B textural de solos.

Tabela 1 — Espessura minima considerada para horizonte A himico.

Solum Espessura minima —cm
Hor. A/R 10
<75cm 18 e > 1/3 da espessura solum
>ou=75cm 25




Tabela 2 Teor de Argila, Espessura e Carbono Organico Minimo Requerido para Horizonte A Himico.

Esp. teor de argila g/ke
100 | 120] 150] 180] 220 250 280 320 350 380 420 450 48820 | 550 | 580] 620] 650 680 700

carbono organico minimo requerido para Anico (g/kg)

112,
0 700 | 72,00 750 780 82p 850 880 920 950 981@2,0| 1050 1080 O 115,0] 118,00 122,0 1250 1280 130,0

15 46,7 | 48,0 | 50,0/ 52,0 54,7 | 56,7 | 58,7 | 61,3 | 63,3 | 653 | 680 | 70,0 | 72,0 | 74,7 | 76,7 | 78,7 | 81,3 | 83,3 | 853 | 86,7

18 38,9 | 40,0 | 41,7| 43,3456 | 47,2489 511|528 | 544 | 56,7 | 583 | 60,0 | 62,2 | 639 | 656 | 67,8 | 694 | 71,1 | 72,2

22 31,8 32,7 | 341 | 355 | 37,3 | 386 | 40,0 | 41,8 | 432 | 445 | 464 47,7 49,1 50,9 52,3 53,6 55,5 56,8 58,2 59,1

25 28,0 288 | 30,0 | 31,2 | 328 | 340 | 352 | 36,8 | 38,0 | 39,2 | 40,8 42,0 43,2 44,8 46,0 47,2 48,8 50,0 51,2 52,0

27 259 | 26,7| 278| 289 304 |315[326 341|352 |363| 37,8 | 389 | 400 | 415 | 426 | 43,7 | 452 | 463 | 474 | 481

30 23,3 | 240 250| 26,0 273 |28,3(293|30,7|31,7|327| 340 | 350 | 360 | 37,3 | 38,3 | 39,3 | 40,7 | 417 | 42,7 | 433

33 21,2 | 218 22,7 23,6/248 | 258 (26,7 279|288 |297| 309 | 318 | 32,7 | 339 | 348 | 358 | 37,0 | 379 | 388 | 394

36 194 | 200 | 20,8] 21,7/ 22,8 236|244 |256 (264 | 272]| 283 | 292 | 300 | 31,1 | 319 | 328 | 339 | 34,7 | 356 | 36,1

40 175 | 180 18,8] 19,5 205|213 | 220|23,0| 238 | 245| 255 | 26,3 | 270 | 28,0 | 28,8 | 29,5 | 30,5 | 31,3 | 32,0 | 325

43 16,3 | 16,7 | 17,4| 18,11 19,1 | 198 | 205|214 | 221 | 22,8 23,7 | 244 | 251 | 26,0 | 26,7 | 27,4 | 284 | 29,1 | 29,8 | 30,2

47 149 | 153 | 16,0 16,6/ 17,4 18,1 | 18,7 19,6 20,2 | 209 | 21,7 | 22,3 | 23,0 | 23,8 | 245 | 25,1 | 26,0 | 26,6 | 27,2 | 27,7

50 140 | 144 | 150| 156/ 164|170 176|184 (19,0 | 196| 204 | 210 | 216 | 224 | 23,0 | 23,6 | 244 | 250 | 256 | 26,0

53 132 | 136 | 142| 14,7 155|160 | 166 | 174|179 | 185]| 19,2 | 198 | 204 | 21,1 | 21,7 | 22,3 | 23,0 | 23,6 | 242 | 245

57 12,3 | 12,6 | 132| 13,7 144|149 154|161 | 16,7 | 172| 179 | 184 | 189 | 196 | 20,2 | 20,7 | 214 | 219 | 225 | 228

60 11,7 | 12,0 12,5| 13,01 13,7 | 14,2 | 14,7 | 153|158 | 163| 170 | 175 | 18,0 | 18,7 | 19,2 | 19,7 | 20,3 | 20,8 | 213 | 21,7

63 111 | 11,4 119| 12,4 13,0 135|140 | 146|151 | 156 16,2 | 16,7 | 27,1 | 178 | 183 | 18,7 | 194 | 198 | 20,3 | 20,6

67 104 | 10,7 | 11,2| 11,6/ 12,2 | 12,7 | 13,1 | 13,7 | 14,2 | 146| 152 | 157 | 16,1 | 16,7 | 172 | 176 | 18,2 | 18,7 | 19,1 | 194

70 10,0 | 103 10,7 11,14 11,7121 | 126|131 | 136 | 140]| 146 | 150 | 154 | 160 | 164 | 169 | 174 | 179 | 18,3 | 18,6

73 9,6 99 | 10,3] 10,71112 116|121 | 126|130 | 134 | 140 | 144 | 148 | 153 | 158 | 16,2 | 16,7 | 17,1 | 175 | 17,8

77 9,1 94 97| 10,1 106 | 120114119 (123 | 12,7| 13,2 | 136 | 140 | 145 | 149 | 153 | 158 | 16,2 | 16,6 | 16,9

80 8,8 9,0 9,4 98/103 106110215119 123 128 | 13,1 | 135 | 140 | 144 | 148 | 153 | 156 | 16,0 | 16,3

83 8,4 8,7 9,0 94199 |102 106|211 114|118 123 | 12,7 | 13,0 | 135 | 139 | 142 | 14,7 | 151 | 154 | 157

87 8,0 8,3 8,6 90| 94 | 98 |101 106|109 | 113 | 11,7 | 12,1 | 124 | 129 | 13,2 | 136 | 140 | 144 | 14,7 | 149

90 7,8 8,0 8,3 87191 |94 |98 |102|106| 109 21,3 | 11,7 | 12,0 | 124 | 12,8 | 13,1 | 136 | 139 | 142 | 144

93 7,5 7,7 8,1 84188 |91 | 95|99 |102]|105| 110 | 123 | 116 | 12,0 | 124 | 12,7 | 131 | 134 | 138 | 14,0

97 7,2 74 7,7 80/ 85 |88 | 91 | 95|98 101|105 | 108 | 111 | 115 | 119 | 122 | 126 | 129 | 132 | 134

100 7,0 7,2 7,5 78] 82 | 85|88 | 92 | 95 98 | 10,2 | 105 | 10,8 | 112 | 115 | 118 | 122 | 125 | 12,8 | 13,0

Teor de argila menor que 100 g/kg e maior que 7K@, gonsiderar os valores de carbono organiceedesimo limite minimo requerido para horizonte Anfud. Observagéo: verificar a espessura
minima requerida para horizonte A himico de acordo com espessura do solum. Interpretagdo da tabela 2: a) se valor de c-org (estimado para teor de argila maior que o teor de argila do horizonte A), for
menor que o teor de c-org do horizonte A, o horizonte seria A humico. b) se valor de c-org (estimado para teor de argila menor que o teor de argila do horizonte A) for maior que o teor de c-org do
horizonte A, o horizonte ndo seria A himico. c) se o valor de argila igual da tabela 2, leitura direta do valor de c-org. d) tomar as espessuras aproximadas quando for o caso.



